



Река Базаиха

- Река Базаиха Красноярского края – правый приток Енисея. Протекает вблизи г. Красноярска, входит в число крупных притоков природного заповедника «Столбы». Извилистый путь реки Базаиха пролегает в складках горного отрога, высота которого до 500 метров.
- Длина реки – 128 км, а водосборная площадь - 1000 км², ширина реки от 12 до 32 м, ширина поймы – от 40 до 250 м. Из-за лесосплава вода в реке мутная. Исток реки Базаиха – северо-западные отроги Восточного Саяна в пределах Куйсумских гор. Река протекает по каньонообразной местности, оба берега крутые.
- Крупнейшие притоки: Намурт, Калтат, Долгин, Жистык и Корбик.
- В реке водятся виды рыб: таймень, ленок, хариус, щука, окунь, ёрш, елец, пескарь, налим и др.
- Привлекает река Базаиха красноярцев и гостей города крупным скалистым левобережьем и густым лесистым правобережьем, каменистым дном, глубоко врезанной долиной реки, которой можно любоваться с высоты птичьего полёта во время движения по канатно-кресельной дороге. Река пригодна для туристических сплавов во время весеннего половодья.
- В XIX веке на берегах реки жители Красноярска строили свои дачи. В 1931 году в районе устья реки в деревне Базаиха началось строительство деревообрабатывающего комбината, после чего деревня была включена в черту Красноярска.
- На берегу реки, при впадении в Енисей, в 1640 году была основана деревня «Базаиха». Деревня прилегала к высокому горному уступу, который назывался Городище, или гора Диван. Наивысшая точка у горы Диван называется Вышка. Сто лет назад состоятельные красноярцы ездили на Вышку по некоторым праздникам – чай пить из самовара, весенным воздухом наслаждаться, жаворонков слушать.
- В XVII веке на плоской вершине горы Диван располагалась татарская крепость, которую русские называли «Змеиное городище».